

## 学习贯彻习近平总书记文化传承发展座谈会重要讲话精神 推进文艺精品创优攀峰工作座谈会在杭举行

# 扛起文脉赓续文化创新之责

本报杭州8月25日讯(记者李娇伊)8月25日,学习贯彻习近平总书记文化传承发展座谈会重要讲话精神推进文艺精品创优攀峰工作座谈会在杭州举行。

会议对获得浙江省第十五届精神文明建设“五个一工程”获奖作品和表现突出的组织工作单位进行表彰。浙江出版集团、杭州市委宣传部、金华市委、宁波市宣传部、嘉兴市委

宣传部5家单位获组织工作奖;图书“足迹”系列《干在实处 勇立潮头——习近平浙江足迹》、电影《峰爆》、电视剧《外交风云》、歌剧《红船》等81部(首)作品获优秀作品奖。文化文艺工作者代表围绕文化传承发展、文艺精品创作等进行交流发言。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,勇担新的文化使命,扛起

文脉赓续、文化创新、以文化人、文明交流的责任,在推动文化传承发展中展示新气象新作为。要深耕火热的实践,聚焦重大主题,立足浙江文脉,突出创新形态,紧盯基础环节,在打造浙产精品力作上展示新气象新作为。要厚植良好的生态,办好“之江潮”杯文化大奖,充分发挥浙江文化艺术发展基金引领撬动作用,建强平台、虹吸人才,在提升组织创作效能上展示新气象新作为。

要涵养深沉的情怀,推动广大文艺工作者胸怀“国之大者”,深入生活、扎根人民、潜心创作,鼓励和支持青年文艺人才挑大梁、担大任,在培育造就文化人才队伍上展示新气象新作为。

浙江省第十五届精神文明建设“五个一工程”获奖作品创作生产单位代表,文化文艺工作者代表,省级相关单位及市党委宣传部负责同志等参加会议。

## 浙江大数据交易中心上线“产业数据流通交易专区”

# 以数据助力数字经济创新提质

本报杭州8月25日讯(记者孙一鸣)25日,由浙江省政府批准设立的浙江大数据交易中心,首次上线发布“产业数据流通交易专区”。开通当天,浙江省产业大数据有限公司、网易、同花顺等一批企业便入驻了交易专区,数据领域包括工业大数据、产业金融大数据、产业链大数据等,应用场景包括工业制造、城市治理、金融科技、企业服务等。

上线“产业数据流通交易专区”,是浙江深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”的重要举措,也是浙江数据

要素流通“1+N”格局的重要一环。记者在现场了解到,2022年起,浙江便全面启动了产业数据价值化改革工作。数据显示,今年上半年,浙江数字经济核心产业制造业增加值同比增长8.4%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长12.5%。

省经信厅云计算与大数据处处长庞为兴告诉记者,作为制造业大省、平台经济强省,浙江数据资源丰富、产业基础雄厚、数据融合价值驱动的应用场景广泛。如果能进一步抓好产业数据市场化工作,深化产业

数据价值化改革,可以为数字经济创新提质“一号发展工程”提供更大的“数据助力”。

浙江大数据交易中心总经理孔俊向记者介绍了目前入驻交易专区数据产品的情况。目前已入驻的数据产品涵盖了工业大数据、产业金融大数据、产业链大数据等领域,可服务于工业制造、城市治理、金融科技、公共服务、企业服务等应用场景。“未来,数据细分领域将更丰富,数据融合也会更频繁,数据价值的魔力就会更大。”孔俊说。

据了解,作为浙江第一家数据交易场所,也是迄今为止浙江唯一一家经省政府批准成立的数据交易场所,浙江大数据交易中心此次联动相关部门、企业和社会组织共同发布“产业数据流通交易专区”,就是为了立足浙江、面向全国融合产业数据产品,提供统一流通服务。未来,“产业数据流通交易专区”将围绕数据产品运营、场内合规交易运营、多方联动互联互通、数商联盟体系运营等方面进行建设,充分释放数据潜在价值,促进数据流通应用,保障专区市场长效。

## 杭州亚运准备好了

### “冠军龙服”揭开面纱

据新华社北京8月25日电(记者丁文娟)杭州亚运会中国体育代表团领奖装备24日晚在北京发布,“冠军龙服”揭开面纱。举重、体操、拳击等项目国家队的亚运会比赛装备同时发布。

“冠军龙服”由安踏携手视觉艺术家叶锦添及中国美术学院联合打造,延续奥运会领奖服特点,以“中”字结构和留白意境彰显东方美学;以“钱江潮”景观为启发,呈现融合古今、韵律十足的水波纹样式;配合“杭绣”技艺,营造出“勇立潮头”的核心设计概念;环保肌肤面料兼顾轻量性和冰爽感,经材料、工艺和结构优化,“冠军龙服”比东京奥运会领奖服透气性提升25%,重量减轻12%。

领奖鞋为白金配色,“三潭印月”“苏堤春晓”“雷锋夕照”等杭州特色文化标识以金色弦丝勾勒于鞋面上;采用大量再生纤维和回收材料,应用再生无水染整工艺,以避免水资源浪费和环境污染。



杭州亚运会中国体育代表团领奖装备24日晚在北京发布,“冠军龙服”揭开面纱。举重、体操、拳击等项目国家队的亚运会比赛装备同时发布。新华社记者 彭子洋 摄

## 科技特派员王友明帮助文成蜂农发展蜂蜜产业

# 扎根17年,大山里酿就甜蜜蜜

本报记者 叶小西

眼下的文成县黄坦镇双溪村,山色翠绿、百花烂漫,处处弥漫着沁人心脾的花香。一只只蜜蜂从1000余个蜂箱中飞出,“嗡嗡”的蜂鸣声打破了山林的寂静。

沿盘山公路驱车数十里,在山坳里的聚兴养蜂基地,记者见到了浙江大学新农村发展研究院、动物科技学院教授王友明。他身着白色防晒服,牛仔褲的裤腰上挂着两串钥匙,脚上的运动鞋沾满了泥土。这位来自省城的专家没有一点架子,甚至有点土里土气,“最近风大雨急,还好这里的三百个蜂箱都没事,我心里就踏实咯。”

把蜂箱一直放在心头的王友明,以省级科技特派员的身份扎根在浙南大山里,一干就是17年。在文成的田间地头,他酿就了一番“甜蜜的事业”。如今,文成养蜂户达800余户,蜂群达4.5万箱,蜂蜜年产量达40万公斤,年产值超8000余万元。

香甜的蜂蜜每一滴都来之不易。王友明感慨,生活的甜蜜来自辛勤的劳动,就像蜜蜂,一生都在兢兢业业追寻属于自己的“甜蜜事业”,科技特派员亦是如此。

## 蜂农的金山银山

从杭州市区到文成县双溪村有380公里,经由出租车、高铁、大巴、中巴、三轮车,一路辗转,要花费近8个小时。这是王友明最熟悉的一条

“翻山越岭”路线。2006年第一次踏上文成的土地时,这座山城并没有给他留下美好的最初印象——交通不便,有些山村甚至无路可走;土地少、耕种方式落后,当地农户收入勉强糊口。

为找到适合当地发展的产业,起先王友明试过长毛兔项目,因为市场原因,销路不好搁置了;后来又试过肉兔产业的立项,也因各种原因夭折。

八山一水一分田的文成,是国家级生态县和浙南重要的生态屏障,森林覆盖率高达72.4%。“文成森林覆盖率高,蜜源植物丰富,发展中蜂产业有得天独厚的优势。”王友明坚信,眼前的这一片绿水青山,就是金山银山。

他带领科技特派员团队深入开展调研,提出“文成山好水好无污染、蜜源充足,可重点发展高档中蜂”的建议,随即获得文成县委、县政府的支持。

召开研讨会、培训会,成立中蜂养殖协会,起草文成县《中华蜜蜂饲养管理技术规范》并发布于国家团体标准网站,打造“文成原蜜”品牌……在王友明及其团队的努力下,当地零散、无序、规模小、缺乏技术的中蜂养殖,逐渐成为有规模、标准统一、高质量、有品牌的支柱产业。

“感谢王老师让我们收获了实实在在的益处。”陈忠凤是文成县桂山乡一名养蜂农妇,在王友明团队的帮助下,短短四五年内,她家的养蜂规模从二三

十箱发展到三四百箱,年收入达几十万元。

## 土蜂蜜上线

蜂蜜产量上去了,销路如何扩大,是蜂农们面临的新问题。

王友明的脑海里第一个蹦出来的就是当地乡贤毛振甫。

近几年,毛振甫发展农产品类电子商务,黄年糕、花茶、杨梅……线上销售很有声势,其合作社已有100亩示范基地,电商年销售额破3000万元。好货也要好包装。一个月来,为了加快土蜂蜜“上线”,王友明多次带着专家团队,围绕土蜂蜜的图标设计方案与毛振甫越聊越深。

“年轻人喜欢时尚简约的设计。”“加入一点原始的土蜂窝设计如何?”

……

闲不下来的王友明还多次走进直播间,体验土特产带货。“不到5分钟花茶就卖出了一千单,销售金额很可观啊。”王友明下定决心,土蜂蜜要搭上电商“快车”。

他算了一笔账,一箱蜜蜂每年可以产5到10公斤土蜂蜜,土蜂蜜可以卖160元到240元一公斤,一户农户一年养五六箱蜂,加上新增蜂群的收益,就有万把元收入。王友明说:“这份大山里的甜蜜,借着互联网的东风,会走向更广阔的市场,让养蜂户的腰包越

来越鼓。”

## 工作的意义

来到文成后,王友明觉得要想的事不少,要做的事更多。

“一个人的力量总是薄弱的,只有把大家拧在一起,取长补短,才能全方位地服务农民。”在文成帮扶多年,王友明深感团队合力的重要性。

于是,王友明又给自己安排了一份“特殊”工作——盘活整个文成科技特派员队伍。为更好发挥每个人的特长,他忙得不亦乐乎:牵头发起数十次组团服务,新老同志一同走向田间地头、走到农户中间,助力政府建立国内首个县级科技特派员工作站……

有了团队,不再单枪匹马,特派员们解决难题也更有办法了。

桂山黄年糕是文成县桂山乡一种历史悠久、颇有名气的土特产。但在推广过程中,遇到了黄年糕容易发霉的问题。王友明想到,同样在文成担任科技特派员、来自宁波大学的徐大伦正是这方面的专家,何不请求他的技术支持?很快,在徐大伦的帮助下,黄年糕的保存难题得到了解决。如今,桂山黄年糕的日均产量已近1500公斤,产品供不应求。

有人曾问王友明,扎根大山17载,图啥?他的回答很干脆,农民笑了,日子甜了,而且一年甜过一年,我们科技特派员的工作就有了意义。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者沈吟)如今,只需轻点鼠标,就能链接到公安、残联等相关系统,及时获取有关残疾人的最新信息。困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度(简称“残疾人两项补贴”),是首个国家层面的残疾人专项社会福利制度,有效缓解了残疾人的基本生活困难和护理困难。但原先,这些数据需要人工录入核实,完整性和准确性有待提高。

主题教育开展以来,省民政厅紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,推进“循迹溯源学思想促践行”常态长效,着眼于全面精准落实残疾人两项补贴政策,组织开展残疾人两项补贴数据专项治理行动,助力完善残疾人社会保障制度,进一步提高残疾人基本民生保障水平。

“这次专项治理行动,是让残疾人两项补贴数据‘从有到好’。”省民政厅残疾人福利保障指导中心主任尹春洋告诉记者,此前,残疾人两项补贴数据从省残联移交到省民政厅,相关数据需要与浙江省大救助信息系统进行对接,但是两者系统不一致,一定程度上出现了信息不齐全、格式不规范、数据不准确等问题。

为此,省民政厅围绕“残疾人两项补贴精准落实”课题,深入调查研究,摸清问题症结所在。省民政厅成立检视整改专班,深查细照列出包括残疾人两项补贴数据专项治理行动在内的整改问题清单,将检视整改贯穿主题教育和日常工作始终。

今年4月,省民政厅和省残联联合印发《残疾人两项补贴数据专项治理行动方案》,在全省范围内联动开展残疾人两项补贴数据专项治理行动,进一步提高数据的完整性、准确性、有效性,使补贴资金更公平、更有效地惠及困难和重度残疾人。

充分运用数字化手段,省民政厅搭建起省市县三级交流渠道,在残疾人两项补贴信息系统内建起数据治理专项模块,并通过数据对比筛选生成问题清单。各地可通过该专项模块,对照清单逐一核查数据,做好处置。

截至7月底,全省残疾人两项补贴数据专项治理行动已全部完成。“通过这次专项治理行动,我们不仅解决了数据缺失异常等历史遗留问题,也为数据日后的动态复核搭建了更便捷的渠道,为各类政策制定提供了数据支撑。”尹春洋表示。

坚持问题导向,不折不扣抓好整改落实;注重建章立制,着力巩固工作成果。省民政厅将主题教育整治整改工作作为推动民政事业高质量发展的重要抓手,聚焦解决群众烦心事,着力提升群众获得感,全面做好整改落实事项的落地落实,并将主题教育中形成的好经验好做法,通过制度巩固下来,确保主题教育取得实效。

## 5个设区市入选国家儿童友好城市建设名单 我省已打造儿童友好试点单元2349个

本报杭州8月25日讯(记者王璐怡 通讯员张云)“一米高度”传递出城市建设温度。25日,记者从全省“国家儿童友好城市”建设工作现场会上获悉,截至目前,浙江有5个设区市成功入选国家儿童友好城市建设名单,数量居全国第一(并列)。

2021年开始,浙江全面推进儿童友好城市建设,取得了一批标志性成果。去年我省制定儿童友好城市建设工作方案,印发儿童友好城市建设指标体系,持续优化儿童友好社会政策、公共服务,推动儿童友好建设向农村

延伸,出台了全国首个儿童友好乡村建设规范,打造了2349个儿童友好试点单元。接下来,我省将坚持小切口大场景、小链接大服务、小支点大撬动,以更实举措推动我省儿童友好城市建设示范先行。

会上还公布了首批浙江省儿童友好最佳实践案例。省妇女儿童基金会与杭州市共同启动“共育未来·童心同行”公益服务项目,将在杭州市20个社区(村)开展辖区家庭教育共同体、家庭亲子教育讲座、家长训练营等活动。

## 我省部署城镇污水管网提升改造行动

本报金华8月25日电(记者朱承 通讯员郭凯)8月25日,全省“五水共治”工作暨城镇污水管网提升改造现场推进会在金华市婺城区召开,会议正式发布了《浙江省城镇污水管网提升改造行动方案(2023-2027年)》。

《行动方案》提出,到2025年底,全面完成现有接入城镇污水处理厂的市政污水管网和工业园区集中污水处理设施的配套污水管网(均含提升泵站等附属设施)的隐患排查,完成70%城镇建成区内问题污水管网的提升改造。到2027年底,全面完成问题污水管网设施提升改造工作,实现污水管网标准化运维、智能化管理、常态化监管、数字化提升。

今年以来,浙江“五水共治”重点任务完成投资424亿元。新增城镇污水处理能力6.5万吨/日,新建污水管道509.8公里。完成市政污水管网排查816公里,更新改造258.3公里;工业园区污水管网排查1560公里,更新改造390公里。一体推进海塘安澜建设、病险水库加固、农村供水提升改造。

数据显示,1至7月,浙江国控和省控断面Ⅰ至Ⅲ类水质比例分别为96.2%和95.6%,八大水系和运河总体水质均为优。杭州、湖州、绍兴、丽水、衢州等5个市Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为100%。

## 第四届全国中小学青教赛在嘉兴落幕

本报讯(通讯员李凡 记者蒋欣如)8月22日至25日,第四届全国中小学青年教师教学竞赛决赛在嘉兴举行。本届青教赛上,我省代表队总计获得3个一等奖,2个二等奖和1个三等奖,取得不俗成绩。

据悉,本次竞赛共设小学组、中学语文组、中学数学组、中学英语组、中学思想政治组五大组别。经过初赛等选拔,全国近110万名选手中最终推选出157名优秀青年教师代表参加全国决赛。对于所有在全国决赛获奖的选手,将在教师职称评审和相关荣誉表彰等方面予以政策倾斜。全国总工会还将对各组别一等奖第一名且符合条件的选手,在“五一”表彰中按程序申报“全国五一劳动奖章”。

## 湖州公安开启追逃“加速度”

潜逃多年的抢劫逃犯、合同诈骗的经济逃犯、潜逃老家的盗窃逃犯……无论大案小案,湖州公安各县区局,各业务警种都高度重视,快速快处,不断提升分析研判能力和效率,让在案逃犯“逃无可逃”。为更好地缉捕在逃人员,湖州市公安局侦查中心和各业务警种组建追逃工作专班,指导配合各县区局开展集中缉捕行动,形成上下联动、协同作战的工作格局。

据悉,行动开展以来,湖州公安共摧毁各类违法团伙319个,抓获违法犯罪嫌疑人3349名,破获各类案件1850起,抓获逃犯169名。